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广西钦州市钦州港区2016-2017学年高一年级上学期12月份考试
历史试题
(时间：90分钟　满分：100分)
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________
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注意事项：

1. 答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2. 请将答案正确填写在答题卡上

一、 选择题 

1. 奠定了资产阶级制度基础的思想信条是 （　　） 

A.人生来是自由平等的   B.自由、平等、安全和反抗压迫是不可动摇的人权 

C.法律面前人人平等     D.私有财产神圣不可侵犯 

2. 在资产阶级革命时代，最能体现资产阶级革命要求的文献是   （　　） 

A.法国《人权宣言》 B.法国《拿破仑法典》 C.英国《权利法案》 D.美国1787年宪法 

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



3. 与英国议会相比，美国国会不能（ ） 

A．产生代议制政府   B．体现民主性   C．与国家元首分权抗衡 D．掌握立法权 

4. 处死路易十六的理论依据是 

A.霍布斯的思想        B.卢梭的思想       C.伏尔泰的思想         D  .洛克的思想 

5. 战后英法等西欧国家唯美国马首是瞻的主要原因是（　　） 

A.美国帮助英法打垮了德国法西斯 B.欧洲中心格局被美苏两极取代 

资*源%库C.西欧各国普遍衰落              D.英法反苏需美国撑腰 

6. 拿破仑所“冒犯”的人民先是因“自由、平等、博爱”的口号而觉醒并充满热情，然后又在导师背叛自己的原则时转而反对其导师。这段话表明拿破仑的对外战争 

①传播了法国革命的精神②引起欧洲人民的反抗③促进了民族意识的觉醒④动摇了欧洲的封建制度 
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A.①④     B.①②③     C.①③④     D.①②③④ 

7. 美国援助西欧的马歇尔计划是杜鲁门主义的一次大规模运用。因为（　　） 

A.援助的对象排除了苏联和东欧 B.援助附带许多经济政治条件 

C.援助的目的是遏制苏联势力    D.援助受共产主义威胁的国家 

Ziyuanku.com8. 目前新的世界格局正在形成之中，这个过程最基本的特点是（　　） 
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A.渐进性        B.波动性        C.突变性         D .错综性 

9. 拿破仑被誉为“西方的战争之神”，他亲自指挥过的战役有60余次，其中将他的军事才能发挥到极致的战役是 

 A．瓦尔密大捷  B．土伦战役    C．奥斯特里茨战役 D．莱比锡大战 

10. 一位意大利人在1814年写道：“我这样说是痛苦的，因为没有人比我更意识到我们应该向拿破仑表示感激，没有人比我更懂得湿润意大利土壤并使它恢复生气的每一滴慷慨的法国人鲜血的价值。但是，我必须说这样一句真实的话：看到法国人离开是一种巨大的、说不出的欢乐。”这段话反映出拿破仑的对外战争 

①客观上具有进步性②同时具有侵略性的一面 

③促进了意大利民族意识觉醒④防止了波旁王朝的复辟 

A.①②③④    B.①②③    C.①③    D.②④ 
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11. 在网站中安论坛上评选了“对世界影响最大的100大帝王”，下图中的威廉名列其中，你认为威廉入选的主要原因是（ ）。 
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A．使英国避免了流血和动荡    B．玛丽一直甘居幕后，威廉成为实际上唯一的国王 

WWW.ziyuanku.comC．身兼英国国王和荷兰执政    D．身为国王，却能够对民主宪政有所贡献 

12. 法国著名小说家雨果的长篇小说《九三年》描绘了1793年发生在法国的壮观历史场面。我们从中可能读到的内容有 

资*源%库 ziyuanku.com①法国封建势力在各地发动叛乱  ②雅各宾派专政建立，革命进入激进阶段  ③“热月政变”把罗伯斯庇尔等推上断头台  ④国民公会宣布法国实行君主立宪政体 

A．①②    B．①④    C．①③   D．②④ 

13. 苏联和东欧社会主义改革的失败，都是因为（　　） 
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A.缺乏正确的指导思想     B.动荡的国内环境

C.西方和平演变的影响      D.高度集中的政治体制 

14. 下列关于北大西洋公约组织的说法，不正确的是（　　） 

A.成立于1949年              B.创始会员国有12个 

C.实行集体防御原则           D.缓和了美苏“冷战”的局面 

15. 法国大革命期间的下列最高权力机关的先后排列顺序是(　　) 

①三级会议　②制宪议会　③立法议会　④国民公会 

A．①②③④    B．①③②④   C．④①②③    D．③①②④ 

16. 19世纪70年代，法国一位漫画家创作了题为《玛丽安娜女郎(法国的象征)终于挑好帽子了》的漫画。画中的房间衣物凌乱，女郎站在镜子前面，终于选好并戴上了象征共和制度的三色帽。这幅漫画的寓意是(　　) 
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A．法国的政治制度像女郎的时装，可以随时改变 

B．法国的共和制度像女郎的帽子，仅仅是装饰品 

C．法国最终确立的政治制度像女郎一样软弱无能 

ziyuanku.comD．法国的共和制度经过长时间的变动才确定下来 

资*源%库17. “冷战”结束后，世界多极化趋势的根源是（　　） 

A.两极格局的结束                 B.世界政治力量的多极化 

C.世界经济力量的多极化           D.不结盟运动的兴起、发展 

18. 东欧剧变的实质是（　　） 

A．政治变化    B．国名变化 

 C．社会制度变化   D．经济制度变化 
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19. 《英国政治制度史》中说：“如果把1688年前后的历史变化联系起来看，谁也无法否认它是英国政治制度史上的一次以政变为形式的革命，而且视野拉的越长，其革命性就越明显。”这种革命性主要表现为（ ） 

A．国家权力的重心决定性地自国王转至议会 

B．推翻了封建专制王权，建立了议会制共和国 

C．实现了从传统社会向近代民主社会的转变 

D．工业资产阶级获得了更多的参政权和选举权 

20. 巴黎著名的协和广场曾几度更名，见证了法国革命的曲折历史。1793年时它名为“革命广场”，1795年改名为“协和广场”，1826年又改名为“路易十六广场”，1830年最终定名为“协和广场”。将这些名称与下列历史时期相对应，并按时序排列，正确的是（　　） 

①波旁王朝复辟时期　②七月王朝时期　③雅各宾派专政时期　④督政府时期 

A．①③②④    B．③①④②   C．③④①②    D．④③①② 

二、 综合题

21. 阅读材料，完成下列要求。 
材料一 崇祯十三年（1640年）夏，李自成率部从湖北房县出发，进入河南，起义军针对明末土地高度集中、赋役繁重、民不聊生的社会现实，明确提出了“均田免粮”的口号，深受广大农民的拥护，到处传唱着“开了大门迎闯王，闯王来时不纳粮”的歌谣。崇祯十七年（1644年）正月，李自成改西安为长安，称西京，建国号大顺。三月十九日晨，大顺军攻入（北京）内城，崇祯帝在万寿山（煤山）自缢，统治276年的明王朝宣告覆灭。四月三十日，大顺军撤出北京。五月初二日，清军入京。 
摘编自朱绍侯、张海鹏、齐涛主编《中国古代史》 
材料二 欧洲政治革命的第一阶段是17世纪的英国革命。英国这场大变动的根源可以在国会和斯图亚特王朝之间的冲突中找到；这场冲突后来演变成一场公开的内战，内战中，国会获胜。英国国会胜利的结果是建立起代议制立宪政体这是英国对欧洲、对世界的最大的政治贡献。 
从14世纪中叶到19世纪欧洲人开始真正侵入中国为止，这整个时代是人类有史以来政治清明、社会稳定的伟大时代之一；传统的制度和习俗农业经济、儒家生活方式、选拔政府官员的考试制度和身居北京的天子的受人尊敬的统治一直在顺利地、令人满意地继续着。 
摘编自斯塔夫里阿诺斯著《全球通史》 
（1）根据材料一、二并结合所学知识，简述17世纪40年代发生在中英两国的重大政治事件的结果。
（2）根据材料二并结合所学知识，“17世纪的英国革命”斗争的焦点是什么？其实质是什么？英国是如何建立与完善“代议制立宪政体”的？
（3）根据材料二并结合所学知识，谈谈你对“从14世纪中叶到19世纪欧洲人开始真正侵入中国为止”，中国“传统的制度和习俗”“一直在顺利地、令人满意地继续着”的观点的看法。 

22. 
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在2008年的北京奥运会上，俄罗斯体操已风光不在。究其原因是前苏联解体时，经济不景气，优秀体操人才流失国外。请结合所学知识回答下列有关前苏联的问题： 
材料一： 
照片中的人是苏联的最后一位领导人戈尔巴乔夫。1985年，戈尔巴乔夫当选为苏共总书记后，对苏联进行了一系列的改革。有人曾形象地说：“戈尔巴乔夫改革的手术刀不是挥向党身上的肿瘤，而是挥向了党的脖子。”你知道在戈尔巴乔夫在位期间进行了哪些改革吗？你对这句话又是如何理解的？ 
材料二： 
这是一副反映苏联解体的漫画。题目是《不敢相信自己的眼睛》。你从图中能找到哪些著名的历史人物？他们对共产主义运动的发展分别作出了什么贡献？苏联的解体是否意味着共产主义的失败？ 

23. 阅读材料，回答问题。 
材料：从詹姆斯登上王位之时起，王权与自由这两种传统就进入到全面冲突的阶段。英国近代历史上一个最有趣的现象出现了：要求变革的力量到传统中去寻找依据，而维持现状的力量反而成了反传统的叛逆了，通俗的说就是革新者自称是守传统派，守旧派则被看成是反传统主义。“光荣革命”事实上就是以维护传统的名义进行的，它在维护传统与追求变革之间找到了一条适中的路，实现了斗争与协调、更新与传统的平衡。1689年1月28日下院的决议就是这样：英国仍是君主国，“上帝保佑吾王”仍是英国的国歌。“光荣革命”奠定了英国的君主立宪制度，开创了英国历史的新纪元，同时也促使一种独特的民族文化传统形成了。 
一钱乘旦、陈晓律《在传统与变革之间一一英国文化模式溯源》 
评析材料中关于英国对“传统与现代化”的论述。 

24. 在学习了高中历史新课程必修一模块的内容以后，一些同学在就人类由专制到民主、由人治到法治的政治文明发展历程展开讨论。下面是他们的部分发言： 
同学甲：古代中国和古代西方相比，政治上最大的特点就是中央集权和皇权至上。从秦朝起，皇帝就成了国家最高权力的掌握者，他颁布的命令就是法律，老百姓没有真正的民主权利可言。到了明朝，朱元璋废除了丞相制度，君主专制也发展就到了顶峰。 
同学乙：其实古代西方虽有民主与法制传统，但君主的权力也很大。我听说古罗马的皇帝查士丁尼就曾经在自己出生的八月强行加上了一天，因此八月就变成了31天，而他的尊号也就成了今天英语里的“August”。 
同学丙：现代的民主政治制度起源于英国，《大宪章》确立了英国的君主立宪制。美国1787年宪法首先实践了三权分立原则。1871年德意志帝国也颁布了宪法，由议会掌握国家最高权力，从而维护了德国的统一。 
同学丁：这些资本主义国家的民主有着严重的阶级性，因而后来国际工人运动蓬勃兴起，法国工人阶级进行了夺取政权的伟大尝试巴黎公社革命，而列宁则领导苏联十月革命取得成功，建立了人类历史上第一个社会主义国家，才真正实现了人民民主。 
这几位同学发言的内容中有五处错误，请写出并纠正这五处错误。 

答案
一、选择题
1、B 2、A 3、A 4.B5、  C6、  D 7、 C8、  A9、C  10、  B 11、D  12、A  13、A14、  D15、A16、D17、  C18、C19、A 20、C　 

二、综合题
21、 （1）中国：农民起义推翻明朝；清军入关，逐步确立对全国的统治。英国：资产阶级革命爆发；处死国王，建立共和国。（2）焦点：国王与议会的矛盾。实质：专制与民主的斗争；人治与法治的较量。
建立与完善：《权利法案》颁布，责任内阁逐步形成；政党政治逐步形成；多次议会改革。
（3）评分标准： 
①观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论；
第一种：这个观点正确。传统的制度和习俗仍在继续发展。 
史实：政治上：专制主义中央集权制度进一步强化，统一多民族的封建国家进一步巩固与发展。 
经济上：农业、手工业、商业和资本主义萌芽的发展。 
思想文化上：进步思想家对传统儒学的批判与继承；古代科技进入了系统总结阶段；小说创作进入蓬勃发展阶段；京剧走向成熟。 
第二种：这个观点不正确。传统的制度和习俗已成为阻碍中国社会发展的障碍。 
史实：政治上：君主专制进一步强化，阻碍了社会的发展与进步。 
经济上：固守“重农抑商”政策，阻碍了商品经济和资本主义萌芽的发展；“海禁”与 “闭关锁国”政策，使中国逐渐落后于世界潮流。 
思想文化上：强化思想控制。
第三种：这个观点是片面的。传统的制度和习俗已受到来自不同方面的挑战。 
史实：政治上：中国挫败外来势力入侵，捍卫国家主权。 
经济上：资本主义萌芽出现；鸦片走私，白银大量外流。 
思想文化上：西学东渐；出现发封建的民主思想。 
第四种：这个观点不完全正确。传统的制度和习俗在继续发展的同时，也隐藏着严重危机。 
史实：综合第一、二种观点。 
答出其他观点，论证合理也可。 


22、（1）戈尔巴乔夫在上台之初，首先在经济领域进行改革，但困难重重，无法打开局面；从1988年起，他转而进行政治改革，以“民主社会主义”取代科学社会主义，提倡“民主化”和“公开性”。
戈尔巴乔夫的改革不是去革除高度集中的经济政治体制的弊端，而是走上了否定共产党领导、否定社会主义的道路。他的改革造成了一系列恶劣的影响。
（2）马克思、列宁、斯大林、戈尔巴乔夫 
马克思，科学共产主义的创始人 
列宁和斯大林。列宁开创社会主义革命可能在一国、在资本主义较不发达的俄国首先获得胜利得新理论。斯大林开创了建设社会主义的斯大林模式。 
苏联的解体，使国际共产主义运动受到重大挫折，但苏联解体是苏联社会主义模式的失败，而非社会主义的失败。国际共产主义运动是在曲折中前进的，从曲折中汲取教训，将促使社会主义向着更健康的方向发展。

23、应利用传统中的有利因素实现现代化变革。 
史实：传统①利用君主制的传统影响。②利用宗教改革的成果，尤其是清教运动的影响。③英国议会的传统等因素。（答出其中一点即可给2分，答出两点即以上给4分。） 
现代化：通过政变和相关法律文献确立了资产阶级的统治，逐步确立议会主权和法律至上等基本原则，创立了近代典型的民主制度君主立宪制度。 
（答出政权性质变化和制度创新给4分，只答出一个方面给2分。） 
作用：协调各阶层利益，缓和矛盾，实现传统社会向现代社会的稳定、和平过渡，加速了英国现代化的进程。（能从积极作用或意义作答即可给2分。） 


ziyuanku.com24、 （1）错误：同学甲说明朝朱元璋废除了丞相制度标志君主专制发展到顶峰。 
纠正：君主专制发展到顶峰的标志是清朝军机处的设立 
（2）错误：同学乙说古罗马的皇帝查士丁尼 
纠正：屋大维（奥古斯都） 
（3）错误：同学丙说《大宪章》确立了英国的君主立宪制 
纠正：《权利法案》 
（4）错误：同学丙说德意志帝国由议会掌握国家最高权力 
纠正：由皇帝掌握国家最高权力 
（5）错误：同学丁说列宁领导苏联十月革命取得成功 
纠正：俄国十月革命。 
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